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Ha •a Híd progresszív fejlddési útját meg akarjuk érteni, vissza kell 
pillantatunk a jugoszláviai magyar középosztály fiatalságinak helyze-
tére .és életére az els ő  világháború utáni i,dőszakban. Különösen fontos 
az értelmiségiifj úság fejl ődését megvizsgálni. Az öntudatos munkás 
fiatalság.na ~k ugyanis megvolt 'a maga hitárazott történelmi és társa-
dalmi útja. 

A háború utáni első  évtizedben a jugoszláviai magyarság középosz-
tálya az új viszonуok között nehezen találta meg a helyét. Nem értette 
meg, hogy helyzete lényegesen megváltazatt ,és többé nem élvezi azokat 
a gazdaragi és kulturális el őnyéket, amelyekben része volt az 1867-es 
kiegyezés utáni 1Vlagyarországan. Nem tudott belenyugodná és gyorsan 
beleilleszkedni az új körülményekbe, ami lehet ővé tehette volna hely-
zetének stabili ~záldsát és javításlét. Hitárazottan és gyorsan kellett volna 
cselekedni, megállapítaná, milyen lehet őségek maradtak számára és az 
elvégиett anyagi és szellemi leltárazás után sóhajtozások nélkül hAzzá 
kellett volna kezdeni egy reális életfarmi kílépítéséhez. Ehelyett Fató 
Pálos, enervált állapotba süllyedt, amelynek mottója az anyaországhoz 
való visszakerülés vágya volt. Űgy gondolta, hagy akkor majd minden  
problémája megoldódik, vim s аtéгnek 'a régi „ Szép és j ó" idők еs. szívós,  
kitartó munka nélkül vásszakapja az elvesztett pozíciákait és privilégi-
uunakat. Kezdetben ez a nézet lett úrná a f шatalságоn is, nem alakult 
ki erőtelesebb mozgalom, amely a realitás talaján állt volna. Ezt az 
áІlapotat erőteljesen táplálta az anyaországi revizionista és . irredenta 
politika ésintenzív propaganda. 

A szabadkai jogi fakultás megnyitása után a magyar érettségizett 
fiatalok egy része tanulmányait ezen a fakultáson folytatta. Részben 
azért, mert a jogi tudernányakból szeretett volna dipl пmát szerezeti, 
részben pedig azért, mert anyagi lehet őségek hiányában más tudbmá-
nyas karon, :áІan.dó lakhelyén — Szabadkán — kívül, tanulmányait 
folytatni nem volt .anyagi lehetősége. Ezek a fiatalok kezdtek csoporto-
sulni a Népkörben, kezdetben különböz đ  kulturális, társadalmi és sport- 
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akcyiák alkalmával. Az 1929-es diktatúra bevezetése után, a Népkör m ű-
ködésének felfüggesztése idején, ezek a fiatalok vendégl őkben, kiskocs-
mákban, magánházakban jöttek össze. Kezdetben az összejövetelek 
mindenben a német diákegyletek és szövetségek tányé гrsapkás életét 
igyekeztek lernásalni, ,és rendszerint az ital és az azzal járó tivornyá-
zások szabályai szerint végz ődtek. 

De a valásagas élet megtette hatását. Az egész világot megremegtet ő  
gazdasági válságok zajlottak le, az elhelyezkedési lehet őségek igen ne-
hezek vЈаltak. A jugoszláviai magyar középosztály anyagi alapjai mind-
jobban zsugorodtak, lemorzsolódtak, elvesztek. Ez gondolkodl.ásra és  
cselekvésre késztette az embereket. Az ifjúság köreiben is megindult 
egy erjedési folyamat, mindjobban és mind többen kezdték belátni, 
hogy a súlyos gazdasági problémákat nem lehet álmadazással megol-
dani. 

A Népkörben (akkor már Magyar 0lvasdkör volt a neve) megalakult 
az ifjúsági alosztály, amely terebélyesedett, a tagok száma állandóan  

emelkedett, és •később .már nemcsak az éntelm.iségi ifjúságot đlelte fel,  
hanem soraiban helyet találta kisiparos :és a kereskedelemben foglal-
koztatott fiatalság, valamint .a munkásifjúság (f őleg középosztálybeli  
része), még később, az Olvasókör étanyai alosztalyainak anegalakulása  
után, a földműves ifjúság is.  

A Népkör ifjúsága kereste a kapcsolatokat a többi nagyobb magyar-
lakta helység fiataljaival, .akik ugyancsak a különböz ő  magyar kultúr-
egy esületek körül csoportosultak. A sorozatosan megtartott össze] öve-
teleken kialakult az a véleanény, hogy ez az új magyar nemzedék ad-
jon ki .egy fоlyódratat és annak has.áabjaiл  fejtse ki véleanényét a vilá-
gom történő  eseményekről, egyben a saját sorsát befoly.ásolá és irányító 
problémakról. Ekkor hozták letre 1934-ben a különböz ő  ifjúsági csopor-
tok ,a Hidat. Már az első  szám tartalma igazolta, hogy ez a lap kezdet-
től fogva több, mint irodalommal foglalkozó fiatalak lapkiadási pró-
bálkozása. A Híd mozgalmi lagként indult, .és úgy is fejlődött tovább. 

A lap megjelenése után rövid id ő  múlva világossá vált, hogy .a Híd  
nem tarthatja keretei közt a legkülönböz őbb politikai felfogást valló 
fiatalok csoportjait, határozottabb Virányt kell vennie. Mind többen 
érezték, hagy ,az eseményeket nem lehet elködösíteni, az emberek a fel-
merült súlyos problémáik megoldására határozott választ várnak. A 
nemzeti jellegű  mozgalmak nem elegítették ki a fiatalság nagy részét. 
Látta xnár, hogy a társadalmi problémák egyetemesek és ezekre egye-
temes, átfogó megoldást kall keresni, amely túllépi a ikicscinyes nemzeti 
kereteket.  

A m гndjоbban deklasszálódó jugoszláviai magyaг  fiatalság szükség-
képpen balra tolódott, problémáira a feleletet, munkájában az útmuta-
tást a haladó szellemű, baloldali mozgalmaknál találta meg. Ez a fiatal-
ság tudta, hogy nem élhet . elszigetelten a mindjobban öntudatosodó, 
harcias anuлikásifj'úságtól. Kereste a kapcsolatot a anunkásfiatalokkal, 
mert csak így terebélyesedhetett ki egy a+kciáképes mozgalom. 

A Hidban szerettünk volna több haladó szellem ű, táпsadalmY problé-
makkal faglalko оzó írást közölni, de nem volt elég rmualkatársunk, akik-
től ilyen írásokat kaphattunk. 

A kapcsolatok keresésekor segítségünkre voltak a régi ifjúsági grun- 
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dokon kialakult gyermekkori bar:átságak, amelyek még nem ismerték a 
megmerevedett ,és szigorú osztalykülönbségeket. 

Egyik gyermekkori játszópajtásom voSt Czuczy Pál,  ,ajki szakmát ta-
nult, .és a munkásszakszervezetnek lett öntudatos tagja. Mint ilyen 
börtönbe került. Kiszabadulása után hozzá fordultam :a kapcsolatok fel-
vétele és kiépítése végett. Miután elmondtam a Híd körüli problémá-
inkat, azt válaszalti, hogy majd beszélget az еlvtársa!ival és összekötte-
tésbe hoz más barátaival, akik jártasabbak az irodalom területén és 
számításba jöhetnek .a Hídnál mint murnkatársak. Rövid id ő  múlva fel-
keresett lakásomon egyik elvhársával, bemutatta, és ekkor kezd đdött 
egy életre szóló barátságom Laték Istvánnal, az akkor ismert munkás-
költővel. 

Hos тΡan, többször beszélgettünk a mind akutabbá váló társadalmi 
problémákról, és Laték kifejezte rrneggy őzđdését, hagy az általunk aj án-
latt együttműködés nemcsak szükséges, hanem egyben fontos feladat, 
amelyet haladéktalannal meg is kell valósítani. Hangsúlyozta, hogy 
ugyanez a véleménye azoknak az elvtársaknak is, ,akikkel erről beszél 
getett ,és akik számításba jönnek mint munkatá тsak. 

Laték István személye mindenben megfelelt .a Híd, valamint a Nép-
k5r ifjúságának a baloldali mozgalommal kiépítend ő  kapcsalatolk meg-
tererntéséhez. Rendkívüli agitátori és propagátari képessége volt, türel 
mesen magyarmázta a marxizmust, lépésr đl lépésre ,tárta fel a t őkés 
világ 'ellentmоn.dá.sait, ismertette meg vitatársaival a hadiadó szellem ű  
irodalmat és művészetet. Az irodalomból abban az időben nagyon ne-
héz volt megélni, különösen a munkásosztály írójának, költ őjének, an-
nak, aki a jaszibarai proletárоk nehéz, kilátástalan életét érnekelte meg. 
Kiválasztott mesterségét összef űzte 'a лmunikásosztály eszméinek terj esz-
téséivel, házakhoz járt, és amíg dolgozott, csattogott .az ollój a a vendégek 
feje körül, fáradhahatlanul beszélgetett, vitatkozott, segitett tisztítani a 
felfagásakat, helyesen megvilágítani a mindennapi politikai és társa-
dalтni eseményeket. Mindenki szerette, tiSztel Őjévé vált, fiatalok és az 
idősebb korosztályhoz tartozók, értelmiségiek és munkások egyaránt. 
Egyik mély belső  zsebében szerszámai húzódtak meg, a m;sikban mar-
xista füzet vagy rodaln i kiadvány. Beteg lábával (a jas. јbarai vizes 
lakások gyermekiko ~ri öröksége) nehezere esett a sok gyaloglás, de fá-
radhatatlanul ,rótta :a szabadkai utcákat, biztosítania kellett megélheté-
sét és terjeszteni az eszméket, .amelyek megvalósulásában megingatha-
tatlanul hitt. 

Ez idő  óta Laték István havonta párszor felkeresett, és rendszeresen 
szállítatta .a Híd részére a cikkeket. A cikkek írói álnév alatt jelentet-
ték meg írásaikat, mi nem is kérdezds(ködtünk az író 'saemély е  fe1ő1.  
Maga Laték is azt mondta, hagy nagyobbára ő  sem tudja, kiket takar  
az írói álnév. A fő  dolog az volt, hogy .megfelelnek a oélnak, tartal-
muk haladó szellemű, ismeretterjeszt ő, és hozzájárulnak a Híd olvasó-
tábora látókörének szélesítéséhez. Acikkeket Lévay Endrének, a lap  

szerkesztőjének adtam át, aki aztán sorra meg is jelentette đket.  
Ebben gaz időben a Híd szerkesztőségében, tatám még inkább olvasó-

tálbarában, észгevehető  tisztulási fialyamat zajlott le. Voltak, akiknek  
nem tetszett a Híd szabadabb irányzata, a népfronti szellem, és edhide-
güitek, eltávolodtak a laptól. A dolgozók tömegei viszont mind er ő-
sebben a rnagwkénak tekintették, és a lap emellé álltak. Ez a polarizá- 
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lódás kikerülhetetlen volt, a felmerül ő  világpolitikai kérdésekre vilá-
gos választ kellett adni. 

Mayer Ottmár a Híd egyik bedolgozó munkatársa volt, akihez az elv-
társi -kapcsolatok mellett szoros, még a gimnáziumban kötött, baráti 
szálak is fűztek. Egyik beszélgetésünk alkalmával Mayer Ottmár kifej-
tette, hogy a baloldali mozgalomnak feltétlenül szüksége van egy lapra, 
amelyben határozottan kifejthetik álláspontjaikat és amellyel formailag 
is rendelkezhetnek, ami kizárná a lap esetleges jobbratolódásának lehe-
tőségét. Az elvtársakkal a Hídra gondoltak, amely már pár esztendeje 
megjelenik, rendelkezik hatósági engedéllyel, és hasábjain kialakult egy 
népfrontos, haladó szellemű  irányzat. Ezt találták a legmegfelel őbb 
megoldásnak, de hangsúlyozta, hogy amennyiben ezt a tervet bármely 
oknál fogva nem lehetne megvalósítani, úgy új lapot szándékoznak 
indítani. 

Rövid idő  múlva a lap átvétele ügyében egy szélesebb értekezletet 
tartottunk Kik Zsiga lakásán, amelyen jelen voltak: Mayer Ottmár, 
Cseh Károly, Simokovich Rókus, Szabó Géza, Laták István, valamint 
Kik Zsiga és e sorok írója. Itt részletesen megbeszéltük a lap jöv őjét, 
valamint a lap átvételének realizálását. Cseh Károly megjegyezte, hogy 
lám, mennyise változnak az id ők és viszonyok, még nemrégen nem is 
gondolhattak ilyen baráti összefogásra a magyar értelmiségi fiatalok és 
a munkásosztály képvisel ői között. 

Ezt az értekezletet követte a lap átadásának megbeszélése Lévay 
Endrével, a Híd szerkesztőjével, akivel már előbb is beszélgettünk a 
lap átadásáról, további fejl ődéséről és irányáról. Meg kell jegyeznünk, 
hogy ekkora lapnak anyagi és szerkeszt őségi gondjai voltak, és ezek 
a problémák egyre jobban sürgették a lap további sorsára vonatkozó 
döntést. 

Lévay Endre vállalta, hagy a lap átadásáról beszélni foga lap többi 
munkatársával. Ezeknek a beszélgetéseknek sarán lényegesebb nehéz-
ségek nem merültek fel. A Híd progresszív útja folytatódott, és ezután 
nemsokára már mint a Párt által irányított lap jelent meg. 
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